

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе *Башмаковой Анастасии Юрьевны* по кандидатской диссертации на тему «Семантизация историко-культурного компонента в учебном мультимодальном словаре (на материале русского / английского языков)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Анастасия Юрьевна Башмакова поступила в аспирантуру после окончания магистратуры ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет» по направлению подготовки 45.04.02 Лингвистика (профиль Теория и практика преподавания иностранных языков и культур).

За время обучения в аспирантуре А.Ю. Башмакова зарекомендовала себя как высококвалифицированный специалист в области языкознания и компьютерной лингвистики.

В процессе обучения в аспирантуре А.Ю. Башмакова продемонстрировала способность самостоятельно выполнять глубокие теоретические исследования и на высоком уровне проводить практический анализ материала. Наряду с исследовательской работой А.Ю. Башмакова вела активную образовательную деятельность с целью приобретения навыков педагогического мастерства по основным дисциплинам кафедры английской филологии и перевода. С 01.09.2018 г. по настоящее время она работает в должности ассистента кафедры английской филологии и перевода Института социально-гуманитарных наук ТюмГУ.

В период работы над диссертацией А.Ю. Башмакова являлась стипендиатом Оксфордского российского фонда (2018-2019 гг.) и прошла научно-исследовательскую стажировку по программе У. Фулбрайта для выпускников вузов и аспирантов (Fulbright Foreign Student Program) в лаборатории обработки естественного языка Государственного университета Монтклера, г. Монтклер, США (NLP Lab, Montclair State University, 2021 г.). В 2021 г. закончила обучение по программе профессиональной переподготовки «Компьютерная лингвистика» (Высшая школа экономики, г. Москва).

Научная работа А.Ю. Башмаковой посвящена новаторской теме – выявлению особенностей семантизации историко-культурного компонента лексемы в учебном мультимодальном словаре. В работе решаются актуальные задачи тематического и концептуального моделирования лексики, обеспечивающего фокусировку обучающихся на культурных феноменах и фоновых знаниях. В ходе исследования собран и обработан языковой корпус новостных текстов про образование на русском/английском языках и разработана оригинальная модель словаря в виде веб-приложения. Новизна работы видится в обосновании иконического (мультимодального) модуля учебного словаря, обеспечивающего эвристическое обучение студентов, а также в апробировании нейронных сетей как инструмента лексикографического

описания. Теоретическая значимость работы заключается в развитии положений компьютерной, сопоставительной и диахронической лингвистики, а также лингводидактики о креативном потенциале нового формата организации семантического пространства словаря. Предложенная методика имеет несомненную научную значимость и может быть апробирована на материале других языков. Диссертация содержит выводы и результаты, имеющие значение для филологической отрасли.

Результаты работы опубликованы в периодических рецензируемых изданиях (6 публикаций, в том числе 4 – в изданиях рекомендованных ВАК), докладывались на международных и Всероссийских конференциях и семинарах.

А.Ю. Башмакова проявила себя как инициативный исследователь, способный эффективно решать научные задачи в области компьютерной лексикографии, лингвистики и лингводидактики. Следует отметить скрупулезность автора в работе над диссертацией; самостоятельность, способность к творческому мышлению, эрудицию. Диссертация А.Ю. Башмаковой представляет самостоятельное, законченное исследование с глубокой идеей и новаторскими методиками.

Диссертация «Семантизация историко-культурного компонента в учебном мультимодальном словаре (на материале русского/английского языков)» удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а соискатель заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель:
доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедры
английской филологии и перевода
Института социально-гуманитарных наук
Тюменского государственного университета

Дрожащих
Наталья Владимировна

13.01.2022

